

臺灣教育評論月刊第八卷第一期

評論主題背景及撰稿重點說明

一、本期主題

「產業與教育的關係」

二、截稿及發行日期

截稿及發行日期：本刊第八卷第一期將於 2019 年 1 月 1 日發行，截稿日為 2018 年 11 月 25 日。

三、本期評論主題及撰稿重點說明

近十多年來，國內教育改革焦點常著眼於產學合作的強化，期許產業和學校緊密 合作，互惠雙贏：產業提供教育各種協助，以促進學校實施人才培育、研究發展和社 會服務的功效，而產業亦得有合適且優秀的人才及研發成果可用，裨益於產業發展。但要達成產學合作的雙贏效果，要注意背後的問題，那就是產業需求和學校教育之間 的關係。這些問題包含教育要完全順應產業的需求，或者教育應該改造產業？教育如何具有回應產業需求或改造的實力？教育培育產業人力有必要做到供需平衡嗎？又 如何做得到？倒過來看，產業應協助教育嗎？產業自身應該負的人才培育責任是什 麼？產業和教育一定是合作互賴的關係嗎？這個關係可以永續嗎？其中有無矛盾？ 如何因應？如何促進兩者關係的良性循環？本期的評論主題，希望針對產業和教育關係的性質和實況進行分析和檢討，探討影響兩者關係的成因，實際運作情形和問題， 提出未來可以改善的方向和具體途徑。雖然此一評論主題的論述焦點常在於技職教育及一般大學教育，但也歡迎就中小學基礎教育與產業關係的評論。

第八卷第一期輪值主編

黃政傑

靜宜大學教育研究所終身榮譽教授

成群豪

前華梵大學總務長、助理教授